
 

EU: Zahájení Středoevropského fóra pro FoRB  
ve Washingtonu DC (1) 

Od Willyho Fautrého a Hanse Noota, ředitele a zástupce ředitele 
organizace Human Rights Without Frontiers 

HRWF (07.02.2026) – Dne 4. února podpořila organizace Human Rights Without 
Frontiers (HRWF), zahájení Central Europe Forum for FoRB, které se konalo v rámci 
Summitu International Religious Freedom (IRF), ve dnech 2. až 5. února na různých 
místech ve Washingtonu DC.


Fórum se konalo po kulatém stolu IRF Roundtable v Kennedy Caucus Room v budově 
Russell Senate Office Building ve Washingtonu DC. V místnosti bylo přítomno přes 20 
osob a více než 50 se zaregistrovalo online.


Trvání zahajovací akce bylo plánováno na jednu hodinu, ale kvůli zájmu účastníků muselo 
být prodlouženo.


Řečníky prvního panelu byli:


• Ján Figeľ (Slovensko), bývalý zvláštní vyslanec EU pro svobodu náboženského 

vyznání nebo přesvědčení 



• Peter Zoehrer (Rakousko), FOREF Europe (Fórum pro náboženskou svobodu 

Evropy) 

• Kristýna Tomanová (Česká republika), InterBelief Relief 

• Attila Miklovicz (Maďarsko), Universita v Pécsi 

Jejich projevy (nebo jejich výňatky) dostupné před fórem budou zveřejněny v

příštích číslech zpravodaje HRWF.


Ve druhé panelové diskusi dostali slovo mezinárodní poradci fóra:


• Greg Mitchell, spoluzakladatelka a spolupředsedkyně kulatého stolu IRF s Nadine 

Maenza 

• David Burrows, více než 30 let působící advokát v oblasti trestního práva a člen 

britského parlamentu v letech 2005 až 2017, spolupracující s poslankyní Fionou 

Bruce, bývalou zvláštní vyslankyní Spojeného království pro FoRB (svobodu 

náboženského vyznání nebo přesvědčení) 

• Brandon Taylorian, výzkumný pracovník na Univerzitě v Lancashire v Prestonu 

ve Velké Británii. Brandon získal titul PhD v roce 2025. 

Úvodní slovo (výňatek) Hanse Noota,  
předsedy fóra a druhého panelu 

„Středoevropské fórum pro svobodu náboženského vyznání nebo přesvědčení 

(Central Europe Forum for FoRB) bylo koncipováno jako regionálně zaměřená platforma 

založená na důkazech, která se zabývá otázkami svobody náboženského vyznání nebo 

přesvědčení v Rakousku, České republice, Maďarsku a na Slovensku. Je záměrně 

zakotveno v občanské společnosti a zapojení odborníků. Fórum není vlastněno, řízeno ani 

ovládáno žádnou jednotlivou náboženskou skupinou nebo společenstvím určité víry, ani 

se nejedná o iniciativu podporovanou státem. Jeho účelem je poskytovat spolehlivé 

analýzy a strukturovaný dialog, který může informovat tvůrce politik a parlamentní 

zástupce napříč politickým spektrem, a to jak v rámci regionu, tak na mezinárodní úrovni.


Fórum se schází čtyřikrát ročně v rotujícím formátu a funguje jako prostor pro 

informované, upřímné a pragmatické jednání. Diskuse se řídí důkazy, jsou v případě 



potřeby chráněny pravidly Chatham House a jsou zaměřeny spíše na hmatatelné výsledky 

než na konsensus jako takový. Jako fórum má za hlavní funkci sdílet ověřené informace, 

které umožňují odpovědným aktérům činit informovaná rozhodnutí a přijímat smysluplná 

opatření.


Je mi potěšením přivítat všechny, kteří jste přítomni zde ve Washingtonu, i ty, kteří se k 

nám připojili na dálku. Hybridní formát odráží jak mezinárodní charakter této iniciativy, tak 

náš záměr zůstat přístupní a angažovaní přes hranice.“


Státní uznání náboženských nebo vyznavačských společenství a 
médií: dva zdroje diskriminace.  
Úvodní poznámky k prvnímu panelu fóra, kterému předsedal 
Willy Fautré. 

„Svoboda náboženského vyznání nebo přesvědčení není porušována pouze v zahraničí, v 

zemích jako Čína, Írán, Rusko... Je to problém i v demokraciích.


Státní uznání náboženských a duchovních společenství 

V Evropě je jedním z mechanismů, které vedou k nerovnému zacházení s náboženskými a 

vyznavačskými komunitami, diskriminaci, stigmatizaci, netoleranci a nepřátelství, systém 

státního uznávání náboženství. Mnoho zemí, včetně zemí střední Evropy, má stupňovitý 

diskriminační systém.


V nejvyšší kategorii jsou historická náboženství, která mají plný přístup ke svým 

náboženským právům, ale také jim jsou přiznána privilegia.


V jedné nebo několika nižších kategoriích jsou ostatní náboženské a duchovní komunity s 

méně právy, které jsou považovány za méně respektované. Kvůli diskriminačním zákonům 

a administrativním překážkám často nemohou postoupit do nejvyšší kategorie.




Jiné nejsou státem ani uznány jako náboženské nebo duchovní skupiny, které by měly 

nárok na ochranu podle článku 18 Mezinárodního paktu o občanských a politických 

právech, a to navzdory judikatuře Evropského soudu pro lidská práva. Jsou označovány 

hanlivým termínem „sekta“ a média tento výraz zneužívají.


Média 

Hájíme svobodu médií a novinářů. Ti jsou v nedemokratických zemích obětí nejrůznějších 

forem politického útlaku a v demokratických zemích se mohou oprávněně stěžovat na 

stále se zmenšující prostor pro svou činnost v důsledku vměšování komerčních subjektů 

a soukromých zájmů.


Média a novináři však mohou být také služebníky brutálního senzacionalismu, protože 

senzacionalismus se prodává, a to velmi dobře. Pokud je dopad jejich práce založen na 

důkladném vyšetřování a nestranné analýze, jedná se o exkluzivní zprávu a je to 

chvályhodné. Pokud jsou však fakta zkreslena, manipulována nebo dokonce vymyšlena, 

jen aby se prodala, jedná se o zneužití jejich informační mise, protože tím znetvořují 

ušlechtilost svého povolání. A nejen to.


Způsobují velkou škodu v životech mnoha lidí, které stigmatizovali kvůli jejich 

nekonvenčním přesvědčením, ať už jsou filozofická, duchovní nebo náboženská.


Podnikatelé zkrachovali, učitelé byli propuštěni, psychologové přišli o své klienty, otcové 

nebo matky přišli o část svých rodičovských práv, páry se rozvedly.


Někteří se hlásili k antroposofii a vzdělávacímu systému Rudolfa Steinera, jako například 

bývalý německý kancléř Helmut Kohl, který posílal své děti do Steinerových škol. Někteří 

byli členy scientologie, jako například Tom Cruise. Někteří byli svědky Jehovovými, jako 

například slavné tenistky Serena a Venus Williamsovy.




Bezohledná média nekritizovala a nestigmatizovala tyto lidi a jejich náboženství, protože 

byli slavní a mohli se jim pomstít tím, že by je zažalovali, ale „odvážně“ tak činila vůči 

anonymním, zranitelným a bezbranným věřícím stejných hnutí.


Je důležité sledovat práci médií a novinářů, když se zabývají otázkami souvisejícími s 

náboženskými skupinami, a obnovit pravdivost faktů. Je to obzvláště důležité, když se 

oběti nemohou bránit samy. My v organizaci Human Rights Without Frontiers (Lidská 

práva bez hranic) v Bruselu jim pomáháme v jejich obraně.“


Debaty, které předsedal Hans Noot, se zúčastnily některé významné osobnosti:


Eduard Heger, bývalý premiér Slovenska, Fernanda San Martin Carrasco, ředitelka 

Mezinárodního panelu parlamentářů pro svobodu náboženství nebo víry (IPPFoRB), dva 

členové švédského parlamentu, James Lankford ze Světové banky, Mervin Thomas, 

zakladatel a prezident organizace Christian Solidarity Worldwide (CSW), a mnoho dalších 

osobností, které se zúčastnily kulatého stolu IRF.


https://europeantimes.news/2026/02/eu-launch-of-the-central-europe-forum-for-forb-in-
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